

В диссертационный совет Д.505.001.112  
Финансового университета  
при Правительстве Российской Федерации

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат  
диссертации Моториной Анны Алексеевны  
«Правовое регулирование нефтегазовых доходов бюджета  
в Российской Федерации»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые  
(государственно-правовые) науки**

Исследование Моториной Анны Алексеевны выполнено на актуальную тему. Вопросы правового регулирования нефтегазовых доходов бюджета нацелены на реализацию государственной политики в соответствии с Энергостратегией России.

В связи с тем, что в 2018 году в Бюджетный кодекс Российской Федерации внесены изменения, касающиеся дополнения перечня нефтегазовых доходов федерального бюджета акцизом на нефтяное сырье и налогом на дополнительный доход от добычи углеводородного сырья, практика их правового регулирования пока только складывается.

Автореферат свидетельствует о том, что работа обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, а положения, выносимые на защиту, представляют научный и практический интерес.

В исследовании автором сформулированы понятия «нефтегазовые доходы бюджета», а также «дополнительные нефтегазовые доходы бюджета». При этом в диссертации предложено расширить включаемый в объект налога

на дополнительный доход от добычи углеводородного сырья перечень территорий добычи углеводородного сырья, освободить от уплаты вывозной таможенной пошлины и отменить временное периодическое таможенное декларирование экспорта нефти и некоторых видов нефтепродуктов. Помимо указанного, автором предложена классификация видов суверенных стабилизационных фондов на основе анализа действующих фондов в России, странах ближнего зарубежья, Азии, Ближнего Востока, Латинской Америки, США, Канады и Норвегии.

В автореферате справедливо отмечено, что остаются нерешенными вопросы, касающиеся разработки и реализации политики государства по сохранению объема поступлений нефтегазовых доходов бюджета в обход санкций европейских государств и США, использованию средств Фонда национального благосостояния на социально значимые цели и их инвестированию в национальной валюте Российской Федерации для реализации нефтегазовых проектов российских хозяйствующих субъектов.

Из вынесенных на защиту положений особый интерес представляет положение № 7, в котором соискателем на основе опыта ведущих нефтедобывающих зарубежных стран обоснованы новые правовые способы вложения средств Фонда национального благосостояния. Так, предлагается вкладывать поступившие нефтегазовые доходы в российские ценные бумаги в национальной валюте и перспективные нефтегазовые проекты российских хозяйствующих субъектов, а также использовать их при финансировании социальных программ.

Вместе с тем, автор мог бы дополнить это положение № 7 путем более полного раскрытия механизма государственного контроля за реализацией предлагаемых автором новых правовых способов вложения средств Фонда национального благосостояния при минимизации связанных с этим административных издержек.

Указанное замечание не влияет на общую положительную оценку работы.

Диссертация Моториной Анны Алексеевны соответствует требованиям Положения «О присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук» и Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Моторина Анна Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Начальник Управления  
защиты прав человека в административном  
процессе и в местах принудительного  
содержания Аппарата Уполномоченного по  
правам человека в Российской Федерации,  
кандидат юридических наук,  
действительный государственный советник  
Российской Федерации 2 класса



  
Н.Б. Слюсарь

15 мая 2023 г.

Слюсарь Наталья Борисовна

Почтовый адрес: Смоленский бульвар, д. 19, стр. 2, Москва, 119121  
Тел.: +79857779592  
E-mail: N.Slyusar@right.ru

  
Слюсарь, Наталья Борисовна



О  
ут

Ф  
В  
«